2005年中考模拟试卷精选（3）
第1卷(基础知识  30分)

一、选择题（20分，每小题2分)

1、加点字的注音全都正确的一组是(       )

2、下列词语书写全部五确的一项是(       》

  A、坚忍不拔  美孜孜  山洪暴发  出奇制胜

  B、牙牙学语  拉拉队  亭亭玉立  其然而止

  C、嬉笑怒骂  嫡微微  惹是生非  各行其是

  D、相辅相成  想像力  委屈求全  要言不烦

3、下列说法不正确的一项是(       )

  A、"扫开一块雪，露出地面，用一枝短棒支起一面大的竹筛来……"句中四处画线词语的词性相同。

  B，"只是他的愿望切近，我的愿望茫远罢了"一句中有一对反义词。

  C、"马路很宽"中的"宽"与"对他要从宽处理"中的"宽"表示的不同。

  D、"但这小姑娘的镇定、勇敢、乐观的精神鼓舞了我，我似乎觉得眼前有无限光明!"这个句子中没有贬义词。

4、选出填入空白处关联词语最恰当的一项(       )

_________美国总统杜鲁门曾发表声明，表示美国承认中国对台湾行使主权，_________朝鲜战争爆发后，美国_________派军队仅占台湾，_________抛出"台湾地位未定"等谬论，企图制造"两个中国"。对此，中华人民共和国政府理所当然地予以坚决反对。

  A、尽管  可是  只是  才

  B、尽管  但是  不仅  而且

  C、如果  那么  不仅  而且

  D、如果  那么  只有  才

5、下列句子中没有语病的一项是(       )

  A、难过能否认我们的意见是不正确的吗?

  B、他们已经克服了淡水缺乏、粮食紧张。

  C、李师傅生日那天，收到了朋友送来的许多礼物。

  D、《青春之歌》这部小说塑造了共产党员卢嘉川、江华、林红等人的英雄事迹。

6、下列各句均使用了引号，其中用法与其他三句不同的一句是(       )

  A、海中无生物，甚至连海边也寸草不生，这大概就是"死海"得名的原因吧。

  B、北京的白莱运往浙江，用红头绳系住菜根，倒挂在水果店头，尊为"胶菜"。

  C、帛书可以卷起来，……人们常说"开卷有益"读书破万卷"就是从这里来的。

  D、(门子)一面说，一面从口袋中取出一张抄的"护官符"来，递与雨村。

7、下面画横线的句子，是哪一项省咯号中的内容?正确的答案是(       )

  只有你从光辉顶点上发出的呼唤才是对你亲人最有价值的纪念。

  A、假如你所依恋的情侣抛弃了你，假如你所向往的梦境欺骗了你，你可别悲伤，别哭泣，你可得清醒地意识到: ……

  B、假如和你相依为命的亲人被无情的病魔或突如其来的飞来横祸夺去了生命，你在绵绵思念中感到无限孤独、凄凉，你借酒浇愁，望月兴叹，你可得振作精神，你可得想到: ……

  C、假如你不幸缠绵病榻或忽然残疾，你行动不便甚至连生活也不能自理，你可千万别万念俱灰，你可得"扼住命运的喉咙"，要知道: ……

  D、假如你由于被误解而孤立无援，由于受冤屈而四面楚歌，由于受压制而身处逆境，由于嫉妒而流言四起，由于诬陷而声名狼藉，你可得相信: ……

8、下列表述错误的一项是(       )

  A、《诗经》是我国最早的一部诗歌总集，包括风、雅、颂三部分。

  B、《春》是抒情散文，作者老舍，原名舒庆春。

  C、《皇帝的新装》作者安徒生，丹麦童话作家，世界著名的儿童文学家。

  D、书信结尾的"此致"，一般在正文后另起一行空两格写;"敬礼"在"此致"下一行顶格写。

9、下列句中加点字词古今同义的是(       )

  A、歼陌交通，鸡犬相闻。

  B、小大之狱，虽不能察，必以情。

  C、牺牲玉帛，弗敢专也，必以信。

  D、盖简桃核修狭者为之。

10、下列句中的"而"与"出淤泥而不染"中的"而"含义用法相同的一项是(       )

   A、吾恂恂而起

   B、执策而临之

   C、学而不思则罔

   D、余闻而愈悲

二、填空简答及语言运用题(10分)

11、按要求填写句子。(2分)

   (1)《白雪歌送武判官归京》一诗中，从视觉角度看，色彩鲜明、红白映衬的两句诗是“_________，_________。”

   （2）《论语》六则》中，孔子论述"学"和“思”辩证关系的两个句子是:" _________，_________。”

   (3)公园花展，观赏牡丹花的人总比观赏其他花的人多，用周敦颐《爱莲说》中的话来说，就是“_________，_________。”

12、世界上第一架飞机的制造者莱特兄弟在试飞成功后前往欧洲旅行，在法国举行的一次欢迎酒会上各界人士纷纷要莱特兄弟演讲，莱特无奈，只说了一句话:"据我所知，鸟类中会说话的只有鹦鹉，而鹦鹉是飞不高的。” 

画横线的句子言外之意是:(4分)

13、下面的会议通知有四处错误，请一一指出。(4分)

通    知

        经研究决定，本星期五下午第二节课后分年级召开各年级学生代表会议，收集对各科教学的意见，希望各班派代表按时参加会议。

        此致

   敬礼

                             6月1日

                              教务处

(1)格式方面的错误是

①_____________________________________________

②_____________________________________________

(2)内容方面的错误是

①_____________________________________________

②_____________________________________________

第Ⅱ卷（90分）

三、阅读（40分）

    （一）阅读下面的文字，完成14-19题。(12分)

    "…悍吏之来吾乡，叫嚣乎东西，隳突乎南北，哗然而骇者，虽鸡狗不得宁焉。吾恂恂而起，视其缶，而吾蛇尚存，则弛然而卧。谨食之，时而献焉。退而甘食其土之有，以尽吾齿。盖一岁之犯死者二焉;其余，则熙熙而乐。岂若吾乡邻之旦旦有是哉!今虽死乎此，比吾乡邻之死则已后矣，又安敢毒耶?"

    余闻而愈悲。孔子日:"苛政猛于虎也。"吾尝疑乎是，今以蒋氏观之，犹信。呜呼!孰知赋敛之毒有甚是蛇者乎?故为之说，以俟夫观人风者得焉。

14、下列各句中加点的"之"字与"悍吏之来吾乡"的"之"意思相同的一项是(       )（2分）

   A、君将哀而生之乎

   B、两狼之并驭如故

   C、多助之至

   D、曾不能损魁父之丘

15、下列各组句子中加点字意义相同的一组是(       )(2分)

       故为之说

   A   

       既克，公问其故

比吾乡邻之死则已后矣

B、   

比至陈，车六七百乘

        谨食之

    C      

    　  食之不能尽其材

        今以蒋氏观之

   D

        此则岳阳楼之大观也

16、解释下列加点词语在女中的含义。位分)

   (1)以尽吾齿  "齿":___________________________。

   (2)又安敢毒耶  "毒":___________________________。

17，请将"退而甘食其土之有"译成现代汉语。（2分）

   译文; _____________________________________________。

18、进出第一段写蒋氏自述迫近时，以悍吏来乡逼租之急与他自己"弛然而卧"、"熙熙而乐"作对比，其作用是什么?（2分）

19、作者在选文中表达了对人民苦难生活的同情，但他又无力改变这种状况，我们可从哪句话中看出来?(2分)

     (二)阅读下面的文字，完成20-25题。（16分）

太空"清洁工"

    ①辽阔的太空，有许多人造航天器围绕着地球运行。有的卫星帮助飞机和轮船确定方位;有的卫星观测

着气象变化;有的卫星雄持着四面八方的通讯联络。另外，太空望远镜、空间轨道站日夜地探索着宇宙奥秘，进行着科学实验。

    ②这些航天器从设计、制造到发射上天，耗费了巨大的人力、物力和财力，运行中哪怕出点小问题也会造难以估价的损失。可是偏有一些捣蛋鬼不时威胁着它们的运行安全。这些捣蛋克就走讨厌的太空垃圾。

    ③太空垃圾是些什么呢?它们有的是完成了任务，已经到了设计寿命的报废卫星;有的是发射失败，没有进入预定轨道的航天器，还有的是发射卫星的火箭残骸。这些东西失去了地面控制，就像高速公路上不守交通规则的车辆，横冲直撞，正常运行的航天器一旦碰上它们，立刻就得遭殃。太空垃圾的飞行速度很快，破坏力极大，而且因为外层空间空气稀薄，阻力很小，它们可能绕地球飞行好多年也不会坠入大气层烧毁。

     ④有没有办法清除掉太空垃圾呢?英国科学家研制出一种专门用来清除太空垃圾的人造卫星，这就是我们所说的太空“清洁工”，它可以帮助解决太空垃圾这个令人头疼的问题。太空"清洁工"的质量只有6千克，制造和发射的全部费用不到100万美元。别看它个儿不大，本领可不小。它装有4台摄像机，搜索上下、左右、前后的情况。一看到太空垃圾，它就立刻靠近过去，然后紧紧抓住那个捣蛋鬼。接着迫使太空垃圾和自己一起减慢飞行造度，在重力的作用下降低高度。一旦进入稠密的大气层，剧烈的空气磨揍而产生的高温将它们一同烧毁。从地面上看，就像天空坠落的流星一样。假如垃圾的体积太大，来不及在大气中完全烧毁“清洁工”还能控制坠落时间，让它的残骸掉到沙漠或海洋中，既不再威胁空中的航天器，也不会给地上人们带来麻烦。

    ⑤有了太空"清洁工"，外层空间会干净许多，航天器的运行也安全多了。但现在的做法还是让“清洁工”和太空垃圾"同归于尽"，虽然造价不算太贵，但是清除一件垃圾就得"牺牲一个清洁工"，还是不合算，科学家们下一步的目标是研制更高级的太空"清洁工"，使它能够在消灭掉一个太空垃圾以后再去寻找别的垃圾，多完成一些清理工作。

    ⑥这种能把别的人造天体拖入大气层坠毁的抗天器也可以干其他的活儿。比如，它可以用来摧毁敌人的侦察卫星或通信卫生，削弱对方的作战实力。这个时侯，它就不是太空“清洁工”了，而走厉害的“太空杀手”！

20、在下面句后括号中注明句子运用的说明方法。(2分)

   ①这些东西失去了地面控制，就像高速公路上不守交通规则的车辆，横冲直撞。(       )

   ②太空"清洁工"的质量只有6千克，制造和发射的全部费用不到100万美元。(       )

21、所谓"太空'清洁工"指的是什么?（2分） 

22，文章第5段中有一个成语"同归于尽"，上文哪些句子具体说明了这个成语所表达的意思?在其底下画线。(2分)

23、把下列句子改用平实的语言表述，该怎样说才恰当而又准确?(6分)

   ①一看到太空垃圾，它就立刻靠近过去，然后紧紧抓住那个捣蛋鬼。

②清除一件垃圾就得“牺牲一个”“清洁工”，还是不合算。

24、如果把太空"清洁工"变成文章结尾处所说的"太空杀手"，它的用途和功能会怎么样?请用下列关联词组成句子表述。（2分）

   即……也……

25、本文的说明顺序是__________________。(2、分)

     [三)阅读下面的文字，宪成26-28题。(12分1

雅  量

     朋友买了一件衣料，绿色的底子带白色方格。当她拿蛤我们看时，一位对围棋十分感兴趣的同学说:"啊，好像棋盘似的。"

     "我看倒有点像稿纸。"我说。

     “真像一块块绿豆糕。”一位外号叫"大食客"的同学紧接着说。

     我们不禁哄堂大笑，同样的一件衣料，每个人却有不同的感觉。那位朋友连忙把衣料用纸包好，她觉得衣料就是衣料，不走棋盘，也不是稿纸，更不是绿豆糕。

    人人的欣赏观点不尽相同，那和个人的性格与生活环境有关。

    如果经常逛布店的话，便会发现很少有一匹布没有人选购过;换句话说，任何质地或花色的衣料，都有人欣赏它。一位鞋店的老板曾指着橱窗里一双式样毫不漂亮的鞋子说:"无论怎么难看的样子，还是有人喜欢，所以不怕卖不出去。"

    就以"人"来说，又何尝不走如此?也许我们看某人不顺眼，但是在他的男友或女友心中，往往认为他如"天仙"或“白马王子”般地完美无缺。

    人总会去寻求自己喜欢的事物，每个人的看法或观点不同，并没有什么关系，重要的是一一人与人之间，应该有彼此容忍和尊重对方的看法与观点的雅量。

    如果他能从这扇门望见日出的美景，你又何必要求他走向那扇窗聆听鸟鸣呢?你听你的鸟鸣，他看他的日出，彼此都会有等量的美的感受。人与人偶有摩擦，往往都是由于缺乏那份雅量的缘故;因此，为了减少摩擦，增进和谐，我们必须努力培养雅量。

26、根据文章的意思，说说什么是雅量。（4分）

27、结合上下文，应该怎样理解最后一段画线句的意思？（4分）

28、举一个有雅量的例子，简析这样做的好处；或者举一个没有雅量的例子，简析这样做的坏处。（4分）

例子：

简析：

四、作文（50分）

答案：
语     文 （第 三 模 拟）

一、l、A(B项"哈"应为"hā";C项"恸"应为“tòng”;D项"犷"应为"guǎng"。)

   2、B(A项应是"美滋滋";C项应是"颤巍巍";D项应是"委曲求全"。)

   工A(这是一道综合性试题，它一共考了四个知识点:词性、释义、词的感情色彩和反义词。在A项中， "雪"、"地面"、"竹筛"都是名词，但"一枝"是数量词。故本题说法不正确;B项中"切近"与"茫远"是一对反义词;C项中"马路很宽"的"宽"字表示马路横的距离阔大，"从宽"的"宽"表示宽大、不严;D项没有贬义词是十分明显的。)

4、B

5、C(此题旨在考查学生判断句子正确与否的能力，涉及到病句的几种病因。多次否定易引起混乱，题中A项本身表达意思应是肯定的，但句中双重否定表肯定意思，用在反问句中，又表达否定意思，与原意不符，显然是病句;B项通过画主干，可以看出句中缺宾语中心语;D项通过画主干可以发现谓语中心语"塑造"与宾语中心语"事迹"不搭配，只有C项从语法到意思是正确的。)

6、C   (引号的主要作用有:0直接引用，0标明有特定意义的词语，0表示讽刺或否定，Q表示强调等;其次要结合句子把引用部分的内容抗清楚。本题A、B、D三项中的"死海"胶菜""护官符"引号用法相同，都表示强调，只有C项中的"开卷有益""读书破万卷"是直接引用，与上面的三项用法不同。)

     7、B(做这道题的关键，是把A、B、C、D几项的内容理解透彻，寻找与画线句子的联系。此题通过分析我们可以看出，画线句子表述的是"对你亲人最有价值的纪念"，指的是"你"发出"呼唤"，这样分析我们就可看出:C、D两项主要部分与画线部分不一致;A项"情侣""梦境"与画线部分"亲人"对应不恰当只有B项"亲人"对应恰当，"光辉顶点"与"孤独……，望月兴叹"对比鲜明。)

    8、B(春的作者应是朱自清，不是老舍。)

    9、D(A项中的"交通"古义是交错相通，今义是各种运输和邮电事业的总称;B项中的"狱"古义是案件，今义是监狱;C项中"牺牲"古义指猪、牛、羊等祭品，今义是指为了正义而舍弃自己的生命;D项中“修狭”古今同义，都是长而窄的意思。A、B、C三项中加点的词古今含义有明显的差异，故答案为D。)

    1O、C

二、11、(1)纷纷暮雪下辕门  风掣红旗冻不翻

        (2)学而不思则罔  思而不学则殆 

       (3)牡丹之爱  宜乎众矣

    12、空谈不会创造出成就，实千比空谈更重要。

    13、(1)①"此致，敬礼"多余  ②"6月1日"与"教务处"位置颠倒

       　(2)①地点不明  ②代表人数不明

三、14、B(主谓之间，取消句子独立性。)

    15、C

    16、(1)年龄，岁月   (2)怨恨

   17、(献了它)回来就可以很有味地吃着那土地上生产出来的东西

   18、以捕蛇之"利"反衬赋敛之毒(或突出了"赋敛之毒有甚是蛇"的主旨)。

   19、以俟夫观人风者得焉

   20、①打比方 ②列数字

   21、专门用来清除太空垃圾的人造卫星。

   22、"看到太空垃圾……将它们一同烧毁"。

   23、①一旦发现报废了的航天器，它就能立刻自动靠近并与之结合在一起。

      ①清除一件报废的航天器的同时也得损耗一个专门用来清除它的人造卫星，成本也不低。

   24、既可以削弱对方的作战实力，也可以使太空中不再有这种战争过后就没有了作用的航天器。

   25、逻辑顺序

   26、雅量是指人与人之间，彼此容忍和耳重对方的看法与观点。

   27、只要彼此都能得到等且的美的享受，就不要在乎他是通过什么样的方法。我们应该拥有那分雅量，能容得下别人的看法与观点，W不要强求别人与自己一致或是走别的途径。

   28、李白性格外向，放荡不羁;杜甫性格内向，细心谨慎。但这两位大诗人仍然是好朋友，性格上的差异并没有影响他们的友谊。

      他们能容忍和尊重对方的性格，这说明他们都有一分雅量，因此才能成为亲密无间的好朋友。

四、29、[例文]

转  变

    放晚学了，我忧心仲仲地走在回家的路上，往日那欢歌的鸟儿今天怎么低声呻吟了呢?往日那交响乐般的机器声，今天又为何如此嘈杂了呢?我下意识地把手插进裤袋，捏住被揉成一团的卷纸，就像捏着我那忐忑不安的心。

    曾经发生的那一幕又浮现在我眼前:也是这样一个夜晚，刚上三年级的我拿着一张96分的卷纸让父亲过目，谁知父母却勃然大怒，“为什么没得满分?”“为什么不是第一名？”两人向我发起了炮轰似的提问，爸爸显然更加气愤，还在我屁股上狠狠打了几下，这使我一个星期都不敢碰凳子。

    这回可糟糕得多，物理测验我只得了50分，父母大人会怎么教训我呢?我一步步蹭着走进家门，爸爸在桌旁翻阅着报纸，妈妈正忙着煮饭。我抖抖嗦嗦地将试卷递给爸爸，感到心已跳到了喉咙，这时妈妈也凑了过来，希到卷子上的分教，父母显然是吃了一惊，他们没有一点思想准备，竟然呆住了。屋里静得可怕，只听见闹钟嘀嘀嗒嗒地走着，我不敢抬眼看他们，只是等待着火山的爆发，等待着昨日的一幕重现。

    但奇怪的是，爸爸没有任何话语，妈妈也只是叹了口气，又回到厨房，但我从侧面看到他太阳穴上跳动的青筋和渐渐发白的脸色，我看到了他有些抖动的肌肉和紧握着的双手，我不禁感到一阵恐惧，心收缩着，收缩着¨

    终于看了卷纸许久的爸爸转过头来，望了我一眼，然后用异样平静的话语说:"去，搬个椅子过来，我帮你分析一下失误的原因。"

    我那时的心情真是复杂极了，难过、不安、迷惑……但更多的则是感动。

    爸爸开始帮我分析了，虽然他总是做出一副平静的样子，但是仍掩饰不住他激动的心情，中间总是说错……

    望着爸爸强压怒火的神情，我已感到爸爸态度的转变。他开始把我当作大人一样尊重，为了使我不惧怕考试，减少精神上的负担，他竭力控制自己不对我发脾气，这种感情与爱深深滋润着我的心。这时，妈妈端上来一碗热气腾腾的水饺，我细细地咀嚼着……
















